
 RESISTANCES AUX EFFETS BOOMERANG »

PROGRAMME DES DÉBATS DU VILLAGE 2005

Mercredi 27 avril

13h00 –13h30  Séance de cinéma
« Il n’y a pas que les poissons… qui remontent le courant », film de 30min de Joëlle Bertossa et Renaud Christin . 
Portraits de militants genevois.

13h30 Inauguration Officielle du Village 2005

14h00-15h30 PREVENTION PAR L’EDUCATION
Débat : «Quelle place pour l’éducation à la citoyenneté ?»
A l’initiative du GLAJ-Genève (Groupe de Liaison des Associations de Jeunesse), huit associations genevoises se 
sont réunies pour mettre sur pied un projet d’éducation original et innovateur intitulé «Genève - Porto Alegre, un autre 
monde est possible» qui a pour objectif de susciter la réflexion et l’engagement auprès des jeunes. Lancé en mars 
2004, une vingtaine de jeunes ont participé à une dizaine d’ateliers et deux événements sur les thèmes de l’engagement 
social, de la coopération internationale, de la biosphère, des droits humains, de la mondialisation de l’économie et du 
développement durable.
Quel espace offre l’école aux jeunes pour comprendre les enjeux du monde actuel? L’enseignement public favorise-t-il 
«l’apprentissage citoyen» ? Quel rôle peuvent jouer les associations privées et les organisations non gouvernementales 
(ONG) dans la promotion d’une éducation citoyenne ?

Avec : Mme Myriam Bouverat, Collaboratrice pédagogique à la Fondation Education et Développement
M. Olivier Baud, Président de la Société Pédagogique Genevoise
M. François Audigier, Professeur en didactiques des Sciences Sociales, Université de Genève
Un participant du projet «Genève - Porto Alegre, un autre monde est possible» (Glaj)

Modérateur : Marco Gregori, Rédacteur en chef du journal Le Courrier

15h45-16h30 Animation musicale avec «La Bulle d’air» 
Animation musicale pour les enfants dès 1 ans
- Plus de 40 instruments de musique à la disposition des enfants et des familles
- Découverte et exploration des divers instruments et comment les faire résonner de mille et un sons
Accueil et animation musicale par 2 animatrices de la Bulle d’Air:
Avec Martine Pernoud, directrice de la Bulle d’Air et Niamh Blunschi, animatrice en éveil musical

17h00-18h15 PREVENTION PAR L’EDUCATION
Débat : «Quels sont les enjeux socio-politiques de Porto Alegre?»
Depuis quelques années déjà nous constatons une nouvelle émergence de réflexions critiques face à la mondialisation.  
Elle se fait à Porto Alegre, lieu de convergence de débats et d’idées. 
La formation critique des jeunes se fait-elle dans ces Forums? Représentent-ils des structures organisées qui permettent 
effectivement de répondre à des attentes ou sont-ils plutôt des lieux stériles?...
Avec :  Mme Alexandra Strickner de l’Association IATP
 M. Jean Rossiaud de l’Observatoire des Altermondialisations 

Mme Sarah Fouassier, Animatrice à L’Animation Jeunesse de l’Eglise Protestante de Genève  (AJEG)

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

18h30-19h00 Apéritif offert par les associations pour tous les bénévoles qui ont permis de réaliser le Village 
2005



Jeudi 28 avril

10h30 –11h30 Séance de cinéma 
«Ces brevets me rendent malade ! Le sida en Afrique» de Rony Brauman et Gérard Lafont, 2003, 52 min, film 
présenté par Médecins sans frontières.

14h00 –14h30 Séance de cinéma 
«Sida, la voie brésilienne» de Véronique Gendre et Christian Fenga, 2002, 26 min,  film présenté par Médecins 
sans frontières

15h00 –16h00 Séance de cinéma 
« Le bien commun, l’assaut final » de Carole Poliquin, 62 minutes 
Comment l’homme d’affaire entend privatiser le monde : semences, eau, culture, santé, etc. Un reportage fleuve tout 
autour de la planète. Présenté par ATTAC.

16h00 –17h00 Séance de cinéma 
« L’argent » d’ Isaac Isitan, 60 minutes 
Argentine et Turquie, deux pays qui ont sombré dans la crise économique, pour avoir tenté de répondre aux 
exigences du FMI et de la Banque mondiale. Présenté par ATTAC . 

17h00-18h30 L’INJUSTICE DE LA DETTE DU TIERS-MONDE
Débat : «La dette du Tiers-Monde est-elle en diminution ?»
Le remboursement de la dette est-il un des mécanismes, le plus flagrant qui soit, de soustractions des richesses des 
pays du Sud ? Ne sommes-nous pas en train d’assister au transfert massif des richesses de ces pays pauvres vers les 
pays riches ? Cette injustice n’est-elle pas un vol savamment orchestré ? Les économistes et les ONG travaillent sur 
cette question depuis des décennies estiment-ils qu’il y a de l’espoir afin de permettre à ces pays pauvres de ne plus 
être dépendants des pays «riches» ? L’annulation de cette dette est-elle possible ? Et depuis ces dernières d’années la 
situation s’est-elle aggravée ou au contraire améliorée ?
Avec :  Mme Valerie Lange d’Action de Carême, 
 M. Jean Mpélé du Comité d’Annulation de la dette du Tiers-monde (CADTM)

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

Vendredi 29 avril 2005 

10h30 –11h30 Séance de cinéma
« La fin des chimères » de Suzanne Körösi, attac France, 60 minutes 
Quatre films courts consacrés aux OGM, quatre monde qui répondent : scientifiques, agriculteurs, élus et 
consommateurs. Présenté par ATTAC

12h00 –13h00 Séance de cinéma
« A l’Ombre des Pagodes : Une autre Birmanie », film de Mme Irene Marty, 50 min.

15h30-16h45 débat organisé par Amnesty International
Débat : « Colombie : le conflit armé favorise les violences sexuelles à l’égard des femmes»
Présentation de la situation des droits humains en général et le rapport « Colombie : le conflit armé favorise les violences 
sexuelles à l’égard des femmes»
Avec :  Mme Yolanda Becerra, présidente de l’Organisation féminine populaire
 M Anouk Henry d’Amnesty International section suisse

16h45 –17h30 Séance de cinéma
« Turbulences » de Carole Poliquin, 52 minutes 
Parcours mondial chez les exclus de la « croissance » : ouvriers exploités, enseignants désabusés, endettés, 
chômeurs... et les « inclus » :  spéculateurs et banquiers.



17h45-18h45 LES PENURIES DU XXIème SIECLE
Débat : « La guerre de l’eau en Bolivie »
Depuis quelques années une lutte s’est engagée en Bolivie entre l’Etat, les multinationales et les paysans. La colère 
des habitants de cette banlieue del Alto La Paz a chassé la multinationale Suez en janvier dernier. Comment est-ce 
possible qu’une simple poignée de paysans ont pu chasser une multinationale ? Quels sont les intérêts économiques 
de ces sociétés ? Quel est le nouveau projet Aguas del Illiimani ? L’eau peu-elle être privatisée et utilisée comme une 
marchandise ?
Avec :  un membre du Forum mondial alternatif sur l’eau
 Mario Rodriguez, directeur de Waynatambo del ALTO LA PAZ
 Mme Llamparina Marino Collectif de Bolivie
 Un représentant de Swissaid
 Un représentant de la Mission de Bolivie (à confirmer )

Modératrice : 

18h00-19h30 Dédicace d’EXEM
Dédicace des sérigraphies de l’affiche du Village 2005 

19h00-20h30 LES PENURIES DU XXIème SIECLE
Débat : «Quel futur énergétique pour lutter contre les pénuries d’énergies en Suisse ? »
En effet, si l’énergie est nécessaire au développement de l’homme, malheureusement, depuis quelques dizaines 
d’années nous savons que cette source est en train de se tarir. Sans des économies d’énergie à grande échelle allons-
nous trouver dans une situation critique ? Les conséquences seront dramatiques pour le développement de l’homme si 
nous ne trouvons pas des alternatives et si nous ne mettons pas en place de réels moyens pour limiter ce gaspillage ?
Parallèlement, bon nombre de centrales nucléaires devront-elles être prochainement remplacées, en Suisse, comme 
ailleurs, avec les conséquences que nous connaissons pour l’environnement ? 
La demande en électricité et en chauffage augmente-elle sans qu’il soit possible de voir une réduction minime dans la 
consommation globale ? L’énergie ne deviendrait-elle pas source de conflits dans le monde ?
Avec :  M. Christian van Singer, Co-président du comité «Sortir du nucléaire» romand Master of Science in Energy 

Systems, député, 
 Mme Isabelle Chevalley, présidente du mouvement Ecologique libérale
 M. André Van der Schueren, ingénieur retraité du CERN
 M. Jean-François Dupont de la société des Electriciens romands

M. Jean-Jacques Monney, membre du Conseil des Services Industriels de Genève (SIG) (à confirmer). 

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

Samedi 30 avril 

10h30 –11h30 Séance de cinéma
« Climat : histoire d’une guerre secrète »  52 min

11h30-12h45 LES EFFETS CLIMATIQUES
Débat : «L’énergie du futur pourra-t-elle limiter les effets climatiques?»
La production des ressources fossiles - pétrole, gaz naturel, uranium, charbon - et la consommation qui en est faite sont 
directement responsables de la dégradation des conditions de vie sur cette planète. Leur abandon est donc inéluctable 
à l’échéance de quelques décennies. A terme, ce ne sont que les énergies renouvelables qui pourront assurer notre 
approvisionnement et limiter les effets sur notre climat?
Avec :  M. Jacques Grinevald, chargé de cours à l’Institut d’Etudes du Développement, Ecoropa, 

Mme Isabelle Marquart, Présidente de l’Association pour le Développement des Energies Renouvelables 
(ADER)

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

13h00-14h15 LES EFFETS CLIMATIQUES
Débat : «Les effets climatiques et l’après Kyoto ?»
Si l’effet de serre est un processus naturel essentiel à la vie, le réchauffement record de ces dernières années ne l’est 
absolument pas. La globalisation des marchés permet-elle de fixer clairement des règlements antipollution après les 
accords de Kyoto ? 
Si Swiss Re, la plus grande compagnie d’assurance au monde, estime que le coût des dégâts causés par le 
réchauffement climatique menace d’augmenter de façon incontrôlable pour atteindre les 150 milliards de dollars pour 



les dix prochaines années, alors qu’en 2002 les prévisions n’étaient que de 70 milliards, n’est-ce pas là un signe précis 
pour que les responsables financiers des grandes entreprises multinationales prennent des mesures radicales pour 
stopper cette catastrophe ?
Avec :  Un représentant d’Equiterre (à confirmer)
 Mme Yubitza Baud, écrivaine
 Un représentant de l’Association Transport et Environnement 
 Mme Martine Rebetez, climatologue
 Un représentant de la Revue durable (à confirmer)

Modératrice : Marie-Claude Deshusses, journaliste indépendante

14h30-16h30 Débat sur la situation de la presse en Italie en présence de M. Gabriele Polo,  co-directeur du 
quotidien italien «  il manifesto »

Modérateur : Le Courrier

17h15-18h30 
Conférence : «Redéfinir la sécurité mondiale»
Présentation du Livre réalisé par le Worldwatch Institute «L’Etat de la Planète 2005 : Redéfinir la sécurité mondiale. »
La guerre contre le terrorisme ne détourne-t-elle pas l’attention du monde des causes profondes d’instabilité sur le plan 
mondial ? L’interaction entre pauvreté, maladies infectieuses, dégradation environnementale, compétition croissante 
pour le pétrole et d’autres ressources naturelles ne constitue-elle pas le véritable «axe du mal pour les générations 
futures?»
Avec :  M. Benoît Lambert, président de l’Association Etat de la Planète Magazine
 M. Florian Irminger président de la Fondation pour l’expression associative

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

18h00 Verre de l’amitié offert sur l’exposition la Porte du Tibet – Peu-La

Dimanche 1er mai 

10h15 –11h00 Séance de cinéma
«Faut-il avoir peur de la Chine?» film de 45min

11h00 Apéritif offert sur l’exposition de Nori Mahdi « Atelier: la vie comme elle va »

11h00-11h30 Animation des Montreurs d’images
Spectacle contre le racisme fait par les Montreurs d’images.
Atelier de réflexion sur la xénophobie, le rejet de l’autre et de la discrimination.

11h30-12h30 Débat hors programme
Débat : «Lutte contre le racisme : où va la Suisse ?»
Le racisme en Suisse est malheureusement toujours d’actualité. Face à la politique Suisse en la matière, il est 
nécessaire régulièrement faire le point sur la situation afin de combattre efficacement le racisme. 
Avec :  M. Ramdane Babadji, écrivain et auteur du livre « Lutte contre le racisme : où va la Suisse ?
 Mme Monique Prindezis, Secrétaire générale de l’Ecole Instrument de Paix

Modératrice : Marie-Claude Deshusses, journaliste indépendante

12h45-14h00 CHINE : 1ère PUISSANCE MONDIALE ?
Débat : «Quels sont les effets du développement de la Chine sur le monde?»
L’émergence de ce géant démographique sur la scène économique mondiale suscite un certain nombre de craintes. 
Connaissant un développement spectaculaire en amorçant une transition de pays en développement à celui de pays 
industrialisé. Grâce au flux massif de capitaux étrangers et à l’excédent colossal de la balance commerciale, les 
réserves monétaires de la Chine à l’étranger ont explosé de 10 milliards de dollars en 1990 à plus de 400 milliards de 
dollars en 2003. Elle devient le 2ème bénéficiaire mondial des investissements directs à l’étranger après les États-Unis. 
Ce pays montre aussi ses faiblesses et pose de réels problèmes lorsqu’il est particulièrement gouverné par un seul 



parti unique....
Avec :  Mme Emmanuelle Werner de Human Rights Watch
 M. René Longet, Maire d’Onex et président d’Equiterre
 M. George Gordon-Lennox de Reporters sans Frontières

M. Gérald Béroud, diplômé en sociologie et en études chinoises et du Service et études du monde chinois 

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

14h15-14h45 Animation des Montreurs d’images
Animation : « Murmure la rumeur »
Spectacle contre le racisme fait par les Montreurs d’images.
Atelier de réflexion sur la xénophobie, le rejet de l’autre et de la discrimination.

15h00-16h30 Débat hors programme
Débat : « Quelle est la géopolitique du Vatican ?»
Le conclave s’est réuni pour élire le futur Pape. 500 millions de catholiques de sexe masculin pourraient prétendre 
à accéder à cette fonction. Quels sont les enjeux sociaux, politiques et religieux qui vont déterminer le choix par les 
Cardinaux ? Y a-t-il une stratégie géopolitique du Vatican ou le choix se fait-il par la conviction de sa foi ?
Avec :   M.Roland Benz, pasteur
 M. Edmond Gschweng,  prêtre, directeur AOT (Atelier œcuménique théologique)

Modérateur : Raymond Zoller, journaliste indépendant

16h45-18h00 Débat hors programme
Débat : « SWISSAIR : une débâcle organisée ?»
A la veille de l’ouverture du procès des administrateurs de SWISSAIR bien des questions restent en suspens ? Comment 
se fait-il que l’un des fleurons de notre économie et image dans le monde soit en faillite ? Comment une compagnie 
jouissant d’une réputation mondiale, et vieille de 70 ans, a-t-elle pu cesser d’exister du jour au lendemain ? 
Avec :  M. Michel Beguelin, Conseiller aux Etats (à confirmer)
 M. Urs von Schroeder écrivain et auteur du livre « Swissair 1931-2002 »
 M. Charles Jacquat, écrivain et ancien président de la SATA (à confirmer)

Modératrice : 

18h15  Fête du Village 


